

# **ЦЕНТРУ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ БГУ – 20 ЛЕТ!**



## **ПРАЗДНИК БЕЛОРУССКОЙ СОЦИОЛОГИИ: ЦЕНТРУ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ БГУ – 20 ЛЕТ!**

## **HOLIDAY OF BELARUSIAN SOCIOLOGY: BSU CENTER OF SOCIOLOGICAL AND POLITICAL RESEARCHES IS 20!**

Большим событием для белорусской социологии стало празднование 20-летия Центра социологических и политических исследований (ЦСПИ) Белорусского государственного университета. ЦСПИ БГУ – ведущая в стране научная структура социологического профиля, которая активно работает, имеет свое лицо, славится профессиональными кадрами, пользуется признанием и международным авторитетом. Центр по праву стал правопреемником проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований, созданной в 1967 г. при БГУ по решению ЦК КП Беларуси еще в период возрождения социологии. Лаборатория является колыбелью социологической науки республики. Именно в ее недрах сформировалась плеяда ныне хорошо известных в Беларуси и далеко за ее пределами ученых, на плечи которых легла непростая задача по подготовке профессиональных социологов, исследованию наиболее актуальных проблем современного общества.

В декабре 1996 г., в трудное для суверенной Беларуси время, ректорат Белорусского государственного университета принял решение о создании Центра социологических и политических исследований и назначил его директором известного белорусского ученого, доктора социологических наук, профессора Давида Генриховича Ротмана. Сегодня «Центр Ротмана» – как его называют в народе – это более двух десятков специалистов в области социологии, политологии, управления, экономики, психологии, методологии и методики организации массовых опросов, обработки и анализа данных. Профессиональное сообщество представлено разными поколениями: В. В. Правдивец, Л. А. Соглаева, А. К. Воднева, С. А. Морозова, Л. В. Соловьева, О. В. Иванюто, Д. М. Булышко и др. В состав центра входит республиканская опросная сеть, включающая более 200 интервьюеров и региональных руководителей, проживающих и работающих во многих населенных пунктах Беларуси. Сотрудники ЦСПИ БГУ обеспечивают полный технологический цикл организации и проведения исследовательских работ – от программирования социологического исследования до написания аналитических отчетов.

Научные наработки центра впечатляют: здесь и государственные программы в рамках ГКПНИ, БРФФИ и ГКНТ, Европейская программа FP7, проекты Министерства образования и Министерства информации Республики Беларусь. ЦСПИ БГУ неоднократно проводил исследования для международных и государственных организаций, в том числе Представительства ООН в Беларуси, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, Постоянного комитета Союзного государства, Международного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, ряда министерств и ведомств Республики Беларусь, многих белорусских предприятий. Основные научные результаты исследований в дальнейшем используются Администрацией Президента Республики Беларусь,

государственными органами управления и исполнительной власти, министерствами и ведомствами страны. Кроме того, они являются необходимыми при составлении учебных программ по социологии на экономическом факультете и факультете философии и социальных наук БГУ. Центр располагает собственным уникальным банком данных социологической информации за период с 1986 г. и рядом оригинальных методических разработок.

ЦСПИ БГУ входит в состав Центра европейских исследований, представляет нашу страну в крупных международных социологических проектах: «Европейское исследование ценностей», «Всемирная ассоциация по изучению ценностей», «Всемирная ассоциация по изучению электоральных систем», «Евразийский барометр». Центр принимал участие в девяти исследованиях, проводившихся международными консорциумами по линии *INTAS* (Брюссель, Бельгия), в одном из проектов Пятой рамочной программы и в двух проектах Седьмой рамочной программы Европейского союза. Сотрудниками центра совместно с социологами Кембриджского университета (Великобритания), социологическими службами России и Венгрии было проведено масштабное социологическое исследование по проблемам здоровья и продолжительности жизни населения. В настоящее время идет подготовка к исследованию по проблемам демографической безопасности (проводится во многих странах мира, финансируется Фондом народонаселения ООН).

Научные достижения ЦСПИ БГУ впечатляют. Ежегодно из-под пера сотрудников центра выходит более 100 научных публикаций в самых рейтинговых изданиях ближнего и дальнего зарубежья, ведущих журналах Беларуси, коллективных монографиях. Среди них особо следует отметить триптих по исследованиям ценностного мира современного человека, серию книг «Актуальные проблемы современного общества», пионерские работы по изучению информационного поля Республики Беларусь, электоральные социологические исследования и др.

Центр поддерживает партнерские связи с ведущими исследовательскими структурами в странах СНГ и Западной Европы, в том числе в России – со Всероссийским центром изучения общественного мнения, Московским государственным университетом им. М. В. Ломоносова, социологической службой «Левада-центр» и исследовательским холдингом «Ромир» (Москва); на Украине – с центром социальных и маркетинговых исследований *SOCIS* и сетевым маркетинговым агентством *TNS Ukraine* (Киев), Восточнoукраинским фондом социальных исследований (Харьков); в Грузии – с исследовательским центром *GORBI* (Тбилиси); в Армении – с Ереванским техническим университетом; в Австрии – с Венским университетом и Венским институтом международных экономических исследований (Вена); в Германии – с Институтом восточноевропейских исследований (Мюнхен), Исследовательским центром Берлина и Свободным университетом Берлина (Берлин); в Швейцарии – с Институтом культурологических исследований (Цюрих); в Польше – с Институтом социологии Белостокского университета; в Шотландии – с Глазговским университетом и Абердинским университетом, в Нидерландах – с Утрехтским университетом (Утрехт) и др.

Вполне закономерно, что на юбилей ЦСПИ БГУ собралось много гостей из разных стран и организаций. Событие стало настоящим праздником белорусской социологии. Торжественное собрание в зале заседаний ученого совета БГУ открыл заместитель Главы Администрации Президента Республики И. И. Бузовский. В своей речи он высоко оценил профессионализм университетской социологии, уникальную роль центра в оперативном изучении актуальных проблем белорусского общества, умении взаимодействовать с международными научными структурами, отметил личный вклад организатора и бессменного руководителя ЦСПИ БГУ профессора Давида Генриховича Ротмана.

В продолжение торжества выступили ректор БГУ академик С. В. Абламейко, председатель Государственного комитета по науке и технологиям А. Г. Шумилин, первый секретарь БРСМ А. Э. Беляков, декан факультета философии и социальных наук БГУ доцент В. Ф. Гигин, директор Института социологии НАН Беларуси профессор И. В. Котляров, заведующий кафедрой Академии управления при Президенте Республики Беларусь профессор С. В. Лапина, начальник управления социологических исследований Информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь кандидат социологических наук В. М. Литвинович.

Слово было предоставлено иностранным гостям: профессору Х. Херпферу (Австрия), профессору А. Т. Гаспоришвилли (Россия), профессору Н. П. Нарбуту (Россия), кандидату социологических наук Г. Т. Алимбековой (Казахстан), профессору Г. Хентшелю

(Германия), доктору социологических наук Н. Н. Чурилову (Украина). Выступили и представители региональных университетов Республики Беларусь.

Были зачитаны приветствия от международных научных организаций и исследовательских центров, известных ученых и политических деятелей.

За серьезные достижения в развитии социологической науки и образования, социологического обеспечения функционирования отдельных отраслей национальной экономики ЦСПИ БГУ награжден Почетной грамотой Администрации Президента Республики Беларусь, а его сотрудники – грамотами Министерства информации Республики Беларусь.

Участники торжества говорили о всевозрастающей роли социологии в условиях глобальной нестабильности современного общества, преодолении многочисленных препятствий на его пути к устойчивому развитию. Великолепная атмосфера праздника, так характерная для настоящего научного братства, согревала всех участников чествования «Центра Ротмана» своим теплом и радостью сопричастности с социологическим волшебством, тайнами мироздания, которые еще предстоит расколдовать.

***А. Н. Данилов,  
член-корреспондент НАН Беларуси***